

学习邓小平关于社会主义本质的理论

宋 涛

邓小平对于要从我国具体实际出发，建设有中国特色的社会主义，在各方面都从理论上作了深入的论述。我就学习邓小平关于社会主义本质的理论问题，讲讲个人的体会。

一、社会主义制度必须坚持

第一，社会主义是个好制度。邓小平说：“我们建立的社会主义制度是个好制度，必须坚持。我们马克思主义者过去闹革命，就是为社会主义、共产主义崇高理想而奋斗。”在人类发展史上，社会主义是比资本主义发展到一个更高阶段上的制度。社会主义制度所以是个好制度，是由于以生产资料公有制为基础的社会主义制度能够消除资本主义一切主要矛盾，如生产的社会性和占有的私人之间的矛盾；生产和消费之间的矛盾；消除每隔一段时间就发生一次的经济危机或衰退；消除资产阶级和无产阶级之间的矛盾，即消除少数资本寡头积聚了大量的社会财富和广大雇佣工人的生活经常处于贫困状态的矛盾；从而也消除资本主义社会一切丑恶现象。在社会主义社会，工人从被压迫剥削中解放出来，成为生产资料的主人，随着社会主义的发展，广大劳动群众的生活水平也得到不断的提高，从而也为社会生产力的更快发展创造了各种有利的条件。中国的马克思主义者，自从马克思主义者小组和中国共产党在1921年7月1日成立以来，先是进行民主主义革命；1927年后，共产党单独领导了这种革命斗争，经过十多年的土地革命、八年的抗日战争、近四年的解放战争，在以毛泽东为核心的中国共产党的领导下，终于推翻了压在中国人民头上的三座大山，取得了新民主主义革命的胜利，于1949年10月1日建立中华人民共和国。接着又进行社会主义革命，为实现社会主义和共产主义的理想而奋斗。

第二，作为社会主义高级阶段的共产主义是我们的精神支柱。邓小平说：“马克思主义的另一名词就是共产主义。我们多年奋斗就是为了共产主义，我们的信念理想就是要搞共产主义。在我们最困难的时期，共产主义的理想是我们的精神支柱，多少人牺牲就是为了实现这个理想。”在中国共产党领导下的革命军队和革命人民，在长期革命斗争中，受到的牺牲，遇到的困难，是极其巨大的，是无法计数的。革命军人，在土地革命、抗日战争、解放战争的战场

上对敌人英勇作战，许多人牺牲在敌人的枪林弹雨中。许多共产党人被逮捕后，尽管敌人用尽各种酷刑，仍宁死不屈，临刑时高呼共产党万岁、共产主义万岁，死在敌人的枪口下。在土地革命时期的革命根据地内，特别是工农红军在二万五千里长征途中，爬雪山过草地时期，许多革命军人和干部饿死、冻死或病死。在抗日的根据地内，革命军队和地方干部，吃不饱、穿不暖、缺衣少穿，饿死、病死了许多人。他们为什么能不顾一切，不惜牺牲自己的生命，去进行革命斗争，就是由于这些革命先烈们和革命前辈们有着强烈的为实现社会主义和共产主义理想的精神支柱。

第三，搞经济改革仍然要坚持社会主义道路。邓小平说：“现在我们搞经济改革，仍然要坚持社会主义道路，坚持共产主义的远大理想，年轻一代尤其要懂得这一点。但问题是什么是社会主义，如何建设社会主义。……就是要搞清楚这个问题”。这是对我们共产党人和广大人民极其重要的指示和告诫。搞经济改革，也是为了实现社会主义和共产主义的远大理想，并指出年轻一代特别要懂得这一点。为了实现社会主义，必须弄清楚什么是社会主义和怎样建设社会主义的问题。

第四，什么是社会主义的原则。邓小平说：“总之，一个以公有制占主体，一个共同富裕，这是我们所必须坚持的社会主义的根本原则。我们就是要坚决执行和实现这些社会主义的原则。从长远说，最终是过渡到共产主义”。“社会主义的本质是解放生产力，发展生产力……”。这就明确指出了什么是社会主义。没有公有制占主体地位，没有共同富裕，不解放和发展生产力，也就是没有社会主义。要进行经济改革时，必须坚持社会主义的这两条根本原则，同时大力发展社会生产力。

二、坚持社会主义公有制为主体

第一，我国在社会主义初级阶段存在着多种经济成份。自从70年代末80年代初实行改革开放以来，在发展国有经济和集体经济的同时，个体经济、私人资本主义的民营经济、中外合资、合作和外国独资企业也逐渐发展起来，它们发展的速度还相当快，现在非社会主义经济已具有了相当规模。非社会主义得以产生和发展的原因，正如邓小平所说的：“一个是底子薄。……现在中国仍然是世界上很贫穷的国家之一。中国的科学技术力量很不足，科学技术水平从总体上看比世界先进国家落后二三十年。……第二条是人口多，耕地少。”这就阐明了我国总的生产力水平还相当低。生产力发展的程度也是多层次的。为了发展我国经济，就需要允许个体经济和私营经济有一定的发展；就需要开放，引进外国先进技术来帮助我们发展；就需要引进外资，允许中外合资经营和外资独营企业的发展。所以，我们在现阶段还存在着多种经济成份。

第二，社会主义公有经济在整个国民经济中需要占有绝对多数。在多种经济成份中，社会主义公有制为主体，是它在整个国民经济的数量占有绝对多数。邓小平说：“公有制包括全民所有制和集体所有制，现在占整个经济的百分之九十以上。同时，发展一点个体经济，吸收外

国的资金和技术，欢迎中外合资合作，甚至欢迎外国独资到中国办工厂，这些都是对社会主义经济的补充。”随着非公有制成分的发展，公有制比重有所下降，但“始终以社会主义公有制为主体”。从邓小平的这些论述中，人们应该理解公有制经济为主体，即公有经济在整个国民经济的各种经济成份中占绝对多数。社会主义社会的性质，是由公有制决定的。马克思主义者认为在社会主义社会以前的人类社会，除原始社会外，生产资料虽然都是私有制的，但由于生产资料归不同的私有者，人类社会也划分为不同的社会阶段，如奴隶社会、封建社会和资本主义社会。在资本主义社会，生产资料归资本家所私有。资本家所私有的生产资料以资本的各种形式出现，用以剥削雇佣劳动者创造的剩余价值。所以它是资本主义社会经济制度。社会经济制度的性质，是在一定社会阶段上人们生产关系的性质。生产资料的不同所有制，所以是不同社会经济制度的决定条件，是由于生产资料归不同所有者，人们之间的生产关系也不同，这是马克思主义经济学中极普通的常识。邓小平在上边的话里对这个问题已作了明确论述。但是，却有人提出“财产所有权的归属”不能成为划分不同社会制度的真正基础。他说：“我认为，能够成为社会制度真正基础的，与其说是财产所有权归属，不如说是财产的占有或支配、使用的方式。因为财产的支配、使用方式也就是社会物质资源配置的方式，它和劳动资源的配置方式一起，构成整个社会资源配置方式，即生产方式。”财产的占有、支配和使用，是谁去占有或支配、使用这些财产，是谁去配置这些社会物质资源，社会劳动资源由谁去配置？是这些物质资源没有所有者，由它们自发配置起来的吗？社会劳动资源也是由劳动者自发配置起来吗？不是的，社会物质和劳动资源不能自发配置。例如，在资本主义社会，资本归资本家所私有，资本家用它们所有的资本，从市场购置生产资料，建设企业，购置机器设备、原料和材料；同时雇佣工人使用机器设备，去加工为资本家所有的原料、材料，生产出商品，在这种商品的价值中，包含有雇佣劳动者在生产过程中创造的剩余价值，资本家把商品运到市场出售掉，实现了商品的价值，其中包含有剩余价值。资本家取得货币资本后，又去购买生产资料和劳动力进行再生产。这种社会资源配置，是生产资料所有者资本家经过市场去配置的。在社会主义制度下，生产资料归国家所有和集体所有，但由于还存在商品生产和商品交换，社会资源是在国家宏观调控下，主要是由国有企业和集体企业经过市场对资源进行配置。没有所有者的社会资源配置在人类社会发展的各个社会阶段上都是不存在的，这种说法无论从理论和实践上都是不对的。这位作者在该篇文章中，还有一些不妥的观点，不再去辩论。

第三，要不断壮大公有制经济的实力。以社会主义公有制为主体，要不断壮大公有制经济的实力。只有不断壮大社会主义公有制经济的实力，才能保持公有制经济的主体地位。国有企业在公有经济中占有重要地位。社会主义公有经济，最主要的是在各产业、各部门、各行业中国家所有的各种企业。必须提高公有企业的管理水平，提高各级政府经济管理机关的人员对所属企业的指导、监督、检查和其他应负有的经济责任。从整体搞活国有企业来说，必须使国有各种大企业能及时采用新技术，开发出适应市场需要的新产品，特别要开发出适应市场需要的各种新式机器设备、原料和材料；在生产经营过程中，尽力降低原料、燃料、电力和人力的消耗，尽力降低管理费用，降低产品的成本，以取得更多的盈利，不断进行扩大再生产，才

能使国有经济在国民经济中起着主导作用。采用有效措施，进行改组和改革，加强管理，改善经营，不断进行扩大再生产。只有国有和集体所有企业都能真正活起来，都能盈利和不断进行扩大再生产，才能不断壮大公有制经济的实力，在非社会主义经济实力也不断发展的情况下，才能保持公有制经济的主体地位。

第四，在对国有工业企业进行重组过程中绝不应使国有资产流失。为了搞活整个国有工业企业，使亏损国有企业能扭亏为盈，国家现时正在以资金为纽带，使全部国有企业不仅都能盈利，而且能够得到更快的发展。这种改革的方针和目的都是对的。现在有些行业的企业经过重组后，已经出现了很好的生产经营状况。例如第一汽车制造厂，兼并了许多家企业后，把一些被兼并的企业，改造成为制造汽车零部件的分厂。这种兼并既不用增加多少投资，又扩大了生产规模，增加了汽车的产量；对产品有市场的企业，注入少量的资金后，使其恢复生产，就可以搞活这些小企业。这种兼并，国有资产就不会有任何流失。有些生产名牌产品的国有大企业，跨地区、跨行业联合兼并了一些生产同类产品的企业，只需要增加少量投资，采用一些新技术，改进被兼并企业的加工工艺，就能扩大名牌产品的生产，使这种名牌产品占领更大的市场份额，企业能够增加更多的盈利，国有资产并不会流失。在推行公司制改组时，如果实行国有独资公司或由国有企业联合组建股份公司，国有资产也不会流失；如果国有企业准许私人资本、外资投资改为股份公司，或国有大型企业改为股票上市的股份公司，必须对原国有企业所占有、支配和使用的资产进行科学的审计和评估，真正做到同股同利；而且原国有企业必须占有控股权，才能保证国有资产不受损失。对小型国有企业实行产权改革时，所收回的资金，必须全部用于对国有企业的再投资，使被投入资金的企业，能生产出与原有产权被改革的企业等值或更多产值的产品。对社会主义集体企业的改组和改造，应采取与对国有企业改组与改革相同的途径，并使集体企业也能不断进行扩大再生产。公有制企业进行重组、改造和改革，是一个保持有中国特色的社会主义社会性质的问题，必须十分重视，认真对待。

第五，社会主义公有制经济应有适当高速度的发展。在整个社会主义初级阶段时期，会长期存在着非公有制经济。从现在的情况来看，非公有制经济还在发展着，而且发展的速度还比公有制经济快。在非公有制经济发展速度相当快的情况下，公有制经济也必须有适当高速度的发展，在经济增长的百分比上，绝不应低于非公有制经济的增长。如果非公有制经济增长的百分比，快于社会主义公有制经济的增长，长期下去，在国内生产总值中，公有制企业的产值会逐渐变小，成为次要部分，由量变会转为质变，导致公有制经济失去其主体地位，从而社会性质也会发生变化。

总之，在社会主义初级阶段，存在着多种经济成份的条件下，坚持公有制经济为主体，是坚持社会主义道路的原则之一。所以，要实现邓小平所要求的保持社会主义公有制经济占主体，就必须对公有制企业实行重组，进行改革、改组、改造和加强管理，使其能有适当高速度的发展。

三、共同富裕

第一，共同富裕。建立有中国特色的社会主义社会的目的，就是为了全国劳动人民的共同富裕。邓小平说：“共同致富，我们从改革一开始就讲，将来总有一天要成为中心课题。社会主义不是少数人富起来，大多数人穷，不是那个样子。社会主义最大的优越性就是共同富裕，这是体现社会主义本质的一个东西。”⁴⁰共同富裕，是在生产发展的基础上，增加社会产品的产量，提高各种产品质量，逐步增加全国人民的收入，逐步提高人们的富裕程度，一直达到共同富裕。从全国人民总体生活水平来看，自从实行改革开放以来，人们的生活富裕程度已有了相当大的提高。但是，在不同地区、不同产业、不同部门、不同行业、不同企业和不同职业岗位上工作的人们，收入多少不相同，从而生活水平提高的程度也不相同。从地区来看，现在东部沿海地区的居民收入就比中西部地区的居民收入高，在中西部的贫困地区还有五千万人口没有解决温饱问题；现在盈利企业的职工会比亏损企业职工收入多，下岗待业职工只能得到政府发给的生活补助费，过的当然不是富裕生活。要达到共同富裕，需要大力发展生产，需要一个较长时期的过程，但最终必须能达到共同富裕。

第二，先富裕起来的地区和先富裕的一部分人帮助和带动落后地区与还贫穷的人们也富裕起来。在前面讲过，不同的地区之间，产业、部门、行业和企业经营发展是不平衡的，允许一部分地区和一部分人先富裕起来，是为了帮助和带动落后地区与还贫穷的人走上共同富裕的道路。邓小平说：“我们提倡一部分地区先富裕起来，是为了激励和带动其他地区也富裕起来，并且使富裕起来的地区帮助落后的地区更好地发展。提倡人民中有一部分人先富裕起来，也是同样的道理。对一部分先富裕起来的个人，也要有一些限制。例如，征收所得税。还有，提倡有的人富裕起来以后，自愿拿出钱来办教育”⁴¹。一部分地区和一部分人先富裕起来，在实际上是会起到示范作用，会起到激励和带动作用的。那些还落后的地区和还贫穷的人们，看到富裕起来的地区和一部分富裕起来的人们生活水平提高了，落后地区党政各级领导和广大居民，会积极想办法也富裕起来。国家也应扶持落后地区发展经济，扶持不富裕的人们发展生产，使落后地区和贫穷居民也富裕起来，走上共同富裕的道路。什么时候提出和解决这个问题较合适？邓小平说：“太早这样办也不行，现在不能削弱发达地区的活力，也不能鼓励吃‘大锅饭’。什么时候突出地提出和解决这个问题，……可以设想，在本世纪末达到小康水平的时候，就要突出地提出和解决这个问题。到那个时候，发达地区要继续发展，并通过多交利税和技术转让等方式大力支持不发达地区。”⁴²在这段话里，邓小平对先富裕起来的地区和先富裕起来的人，如何支持落后地区和贫困人口的路径和时间，都作了明确论述。党和国家按照邓小平的这一理论，已经拟订出了具体实施的方针和政策，并已开始执行。由于经济发达地区的增长，国家的财政收入也不断增加，从而对不发达地区的投资也就相应增加。除帮助不发达地区建设一些生产企业外，还帮助发展交通运输业等，增加扶贫资金，帮助贫困人口脱贫。同时，还引导东部沿海发达地区的国有企业和乡镇集体企业向中西部不发达地区投资办企业，帮助它们

培训企业管理干部和技术工人,以发展不发达地区的企业。国家对中西部不发达地区已实行对外资开放,吸引外资办企业。采取这些措施后,原来不发达地区经济已有新的发展,贫困人口已逐渐有所减少。但由于发达地区经济发展较快,一部分高收入者的收入增长也较快,所以发达地区和不发达地区发达程度的差别,先富裕起来的人收入和还不富裕人的收入差别,还有所扩大。国家有关经济机关,应进一步采取更有效的措施,在一定时期内,加快不发达地区的发展速度,加快使贫困人口脱贫致富的速度,制止这种趋势继续发展下去。

第三,不能搞两极分化。两极分化,是在总人口中,少数人成为资本家,绝大多数人长期处于贫困境地。邓小平说:“如果我们的政策导致两极分化,我们就失败了;如果产生了什么新的资产阶级,那我们就真是走了邪路了”⁴³。共产党和人民民主专政国家政权的目的是为了在我国建设起有中国特色的社会主义。邓小平在他的著作中,多次说过社会主义的一条根本原则,就是共同富裕。如果在我们实行的政策上导致两极分化,少数人富裕起来,以致成为资本家,出现新的资产阶级,绝大多数人处于贫困状况,被资本家雇佣成为劳动力出卖者,这种社会制度,就不是有中国特色的社会主义,而是资本主义了,改革就失败了,就是走到邪路了。中国共产党和中国广大工人、农民和知识分子,绝不会允许走上资本主义邪路。邓小平还告诫我们:如果出现两极分化,就会出现许多矛盾。他说:“如果搞两极分化,情况就不同了,民族矛盾、区域间矛盾、阶级矛盾都会发展,相应地中央和地方的矛盾也会发展,就可能出乱子。”⁴⁴出现了两极分化,例如在汉族和兄弟少数民族之间、发达区域与不发达区域之间,由于经济发展不平衡,经济发达的民族不去帮助经济不发达的民族;经济发达的区域不去帮助经济不发达的区域,使它们之间经济发达的程度有所拉大;资产阶级和广大工农群众之间的贫富悬殊也会扩大,从而它们之间的矛盾也会有发展。这些矛盾的发展,特别是民族矛盾和区域矛盾的发展,会引起经济不发达的民族和区域对中央的不满,从而使中央与地方的矛盾也会有所发展,这就可能出乱子。邓小平对于要防止两极分化,要防止出现新的资产阶级的问题,从理论上进行了深入的也是极其具有远见的分析,必须采取具体有力措施,在实际经济工作中去实施。

第四,可能产生新的资产阶级分子,但不会出现新的资产阶级。在存在着多种经济成份的条件下,也容许私人资本家办企业,开工厂,进行生产和经营,会不会产生新的资产阶级?邓小平说:“现在有人担心中国会不会变成资本主义。这个担心不能说没有一点道理,我们不能拿空话而是要拿事实来解除他们的这个忧虑”⁴⁵。“个别资产阶级分子可能出现,但不会形成一个资产阶级。”⁴⁶“坦率地说,我们不会容许产生新的资产阶级。”⁴⁷邓小平阐明了可能出现新的资产阶级分子,但必须坚决防止产生新的资产阶级。有的同志说:现在中国有几亿、几十亿资产的大款们已经很多,一些私营企业的规模已经很大,如何防止几亿、几十亿资产的大款人数继续增加,防止形成一个新的资产阶级,必须认真研究,拿出具体办法来,既不挫伤个别资本家生产经营的积极性,又使他们不致形成一个新的资产阶级,使其只能处于公有制经济的补充地位。

总之,社会主义必须防止两极分化,走共同富裕的道路。

四、要快速发展社会生产力

第一，社会主义一定要使生产力发达起来。建立社会主义社会，必须大力发展生产力，才能使社会主义的经济发展起来，才能使人民生活水平得到不断提高。邓小平说：“我们革命的目的就是解放生产力，发展生产力。离开了生产力的发展、国家的富强、人民生活的改善，革命就是空的。”¹⁸中国共产党领导中国人民进行革命，建立中华人民共和国，就是为了解放和发展生产力。自从党的十一届三中全会后，党和政府进行了经济体制改革，这种改革是在社会主义基础上进行的改革，它的性质不同于对旧社会制度的革命，但也是为了改革不适应生产力发展的经济体制，改革不适应生产力发展的生产关系某些环节，使生产力得到解放和更快的发展。只有生产力大幅度发展起来，社会主义社会的经济才能有适当的高速度的发展，国家的经济实力强盛起来，人民的物质生活文化生活能得到逐步改善，社会主义的优越性才能实际地显示出来。

第二，科学技术是第一生产力。大家都知道，生产力是人们使用劳动资料加工于劳动对象生产出新产品的力量。科学技术是生产力中的一个重要的因素。邓小平说：“马克思说过，科学技术是生产力，事实证明这话讲得很对。依我看，科学技术是第一生产力。”¹⁹现在一些发达资本主义国家，科学技术的发展是日新月异，致使生产力的发展也非常快，我们也必须努力发展科学技术，以促进生产力更快的发展。科学包括自然科学中的基础理论科学和应用科学，基础理论科学是应用科学的基础。要使科学成为技术，必须有个转化过程。自从改革开放以来，我国的自然科学中的基础理论学科和应用学科都有许多研究成果，但转化的很不够。例如，我国国有企业使用的许多新的机器设备，都不是我国自己运用机械科学理论研制的成果，而大多数是从发达资本主义国家引进的。在我国现时科学技术还不够发达的情况下，从科学技术发达的资本主义国家引进一些先进技术是完全必要的。这样做能够缩短我国和发达资本主义国家在机器设备技术上差距的时间，但是不能长久靠引进外国先进技术来发展我国的生产力。若我国生产力发展长期依赖于外国技术，会受制于外国，而且外国也不会把最先进的技术出售给我们，我国会在技术上长期处于落后状态。我们必须采取有力措施，并增加投资，把我国科学家的科学研究成果转化为实用的新技术，用来发展我国的生产力。

第三，发展教育。在生产力的因素中，人是决定性的因素。发展科学技术，要培养出高水平的科学家，培养出能发明创造出新技术的人才。邓小平说：“我们要实现现代化。关键是科学技术要能上去。发展科学技术，不抓教育不行。靠空讲不能实现现代化，必须有知识、有人才。”²⁰依据邓小平的理论，发展社会生产力，还必须发展教育。现代化的技术设备，需要有一定的科学知识和懂生产工艺的劳动者去操作。邓小平说：“我们常说，人是生产力中最活跃的因素。这里讲的人，是指有一定的科学知识、生产经验和劳动技能来使用生产工具、实现物质资料生产的人。……今天，由于现代科学技术的日新月异，生产设备的更新，生产工艺的变革，都非常迅速。劳动者只有具备较高的科学文化水平，丰富的生产经验，先进的劳动技能，才能

在现代化的生产中发挥更大的作用。⁴¹ 提高劳动者的文化科学技术知识水平，还是必须发展教育。邓小平对发展我国的教育，从理论到实际工作上，都作了深入的系统的论述，指明了我国发展教育的方针。遵循邓小平所阐明的教育理论和方针，一定会使我国教育能更快发展起来，为发展生产力培养出所需要的各种人才。

第四，发展生产力才能发展社会主义。发展生产力，使社会的物质资料能不断增多，就会使我国的社会主义经济能有更快的发展。邓小平说：“创造的财富，第一归国家，第二归人民，不会产生新的资产阶级。国家拿的这一部分，也是为了人民，搞点国防，更大部分是用来发展经济，发展教育和科学，改善人民生活，提高人民文化水平。”⁴² 在社会主义初级阶段，只有发展生产力，才能坚持以生产资料公有制为主体和共同富裕这两条社会主义的基本原则。

注释：

- 邓小平：《政治上发扬民主，经济上实行改革》（1985年4月15日），见《邓小平文选》，第3卷，116、116页，北京，人民出版社，1993。
- 16 邓小平：《改革是中国发展生产力的必由之路》（1985年8月28日），见《邓小平文选》，第3卷，137、138、139页，北京，人民出版社，1993。
- 11 13 15 邓小平：《一靠理想，二靠纪律才能团结起来》（1985年3月7日），见《邓小平文选》，第3卷，111、110、111、111、111页，北京，人民出版社，1993。
- 12 邓小平：《在武昌、深圳、上海等地的谈话要点》（1992年1月18日—2月21日），见《邓小平文选》，第3卷，373、374页，北京，人民出版社，1993。
- 邓小平：《坚持四项基本原则》（1979年3月30日），见《邓小平文选》，中文2版，第2卷，163—164页，北京，人民出版社，1994。
- 参阅：《社会经济制度的基础是什么》，载《经济日报》，1997—02—03。
- 10 14 邓小平：《善于利用时机解决发展问题》（1990年12月24日），见《邓小平文选》，第3卷，364、364页，北京，人民出版社，1993。
- 17 邓小平：《答美国记者迈克·华莱士问》（1986年9月2日），见《邓小平文选》，第3卷，172页，北京，人民出版社，1993。
- 18 邓小平：《社会主义也可以搞市场经济》（1979年11月26日），见《邓小平文选》，中文2版，第2卷，231页，北京，人民出版社，1994。
- 19 邓小平：《科学技术是第一生产力》（1988年9月26日），见《邓小平文选》，第3卷，274页，北京，人民出版社，1993。
- 20 邓小平：《尊重知识，尊重人才》（1977年5月24日），见《邓小平文选》，中文2版，第2卷，40页，北京，人民出版社，1994。
- 21 邓小平：《在全国科学大会开幕式上的讲话》（1978年3月18日），见《邓小平文选》，中文2版，第2卷，88页，北京，人民出版社，1994。
- 22 邓小平：《搞资产阶级自由化就是走资本主义道路》（1985年5月6日），见《邓小平文选》，第3卷，123页，北京，人民出版社，1993。

（作者单位：中国人民大学经济学系）

（责任编辑：曾国安）